



## EXPUNERE DE MOTIVE

La momentul adoptării legislației în temeiul căreia s-a constituit Pilonului 2 de pensii, Legea nr.411/2004 privind fondurile de pensii administrate privat a prevăzut în mod expres faptul că, la momentul începerii activității de colectare, cuantumului contribuției este de 2% din baza de calcul, urmând ca în termen de 8 ani de la începerea colectării, cota de contribuție urma să se majoreze până la 6%, cu o creștere de 0,5 puncte procentuale pe an, începând cu data de 1 ianuarie a fiecărui an.

Crizele economice și financiare din ultimii 15 ani au determinat guvernele să adopte derogări și amânări de la implementarea majorării anuale a contribuțiilor individuale, deși toate prognozele demografice și financiare demonstau foarte clar că, după anul 2030, sistemul de pensii de asigurări sociale de stat (Pilonul 1) va avea mari dificultăți în a asigura o rată decentă de înlocuire a salariului prin pensie.

Așadar, Pilonul 2 de pensii necesită o susținere puternică și accelerată în vederea creșterii considerabile a acumulărilor în conturile individuale ale celor peste 8,4 milioane de participanți, în condițiile în care foarte mulți vor solicita acest drept în aproximativ 5-10 ani.

Mai mult decât atât, unul dintre angajamentele asumate de România în cadrul Planului Național de Redresare și Reziliență se referă la obiectivul de "a asigura viabilitatea pe termen lung a fondurilor de pensii din cadrul celui de al doilea pilon".

De asemenea, a răspunde în cadrul PNRR la această recomandare de țară, reforma sistemului de pensii (C8.R6) trebuie să abordeze *"întărirea*



ROMANIA

*Pilonului II de pensii prin creșterea contribuțiilor la Pilonul II, în linie cu prevederile Strategiei Fiscal-Bugetare, pentru a asigura sustenabilitatea pe termen lung a sistemului de pensii.”*

Față de argumentele expuse, propunem majorarea etapizată a cotei de contribuție la Pilonul 2, până la procentul asumat de 6%, după cum urmează:

- cu 0,5 puncte procentuale, de la 1 ianuarie 2026
- și cu 0,75 puncte procentuale de la 1 ianuarie 2027.

Relativul impact bugetar pe componenta de venituri va fi resorbit prin veniturile mai mari (din contribuții sociale/impozit pe salarii) determinate de eliminarea unor facilități fiscale în anii 2024-2025 (sectorul IT, construcții, agricultură). Mai mult decât atât, prin modul de transformare a contribuțiilor la Pilonul 2 în unități investiționale, impactul bugetar pe termen mediu și lung va fi unul pozitiv: impact pozitiv asupra finanțării pieței de capital, impact pozitiv asupra finanțării datoriei guvernamentale etc.

*Având în vedere argumentele prezentate mai sus, înaintăm Parlamentului României, spre dezbatere și adoptare, prezenta propunere legislativă, în procedură de urgență.*

*Procedura de urgență este necesară pentru a asigura aplicarea legii începând cu anul 2026 și pentru respectarea angajamentelor de reformă asumate prin PNRR.*

### INIȚIATORI

Nr. crt.	NUME ȘI PRENUME	SEMNĂTURA
1.	Florin-Claudiu ROMAN – Deputat PNL	
2.	Raluca TURCAN – Deputat PNL	